
, . -

.<> N '■ ‘ v * .
• - , . •.. 

< . . '

■Ei Vú

Ä -• V

Oebrecen, 1903. II. évfolyam, 49. szám. Szerda, február 18.

Elöí.xetésl árait: 
grtytro: Hngredérr. korcm*-»1«« irre • ....................... *?r-Htikim: Ncgyeeérre............... 0ifin ért.............................20 »

Felelős szerkesztő : 
Rudnvánszlíp Spula.

Kiadó laptulajdonos: 
Cászló 5 ó z s < f.

— Egyeeezém ára 4 fillér. ~
Szerkesztőség én kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

lV A nap dicsérete.
febr. 18.

A tisztviselők fizetésének javí­
tásáról szól az enek.

A kormány benyújtotta a tör­
vényjavaslatot, mely évi tizennyolc 
millió korona újabb terhet ró az ál­
lamra, de ötvenkétezer család, jo 
gos és méltányos kívánságát elé­
gíti ki.

A Széli-kormányt e törvény- 
javaslat szerencsés megalkotásáért 
dicsérni fölösleges. A tisztviselői 
kar megélhetését, boldogulását, ér­
demei szerint való előmenetelét biz­
tosította. Tanári körökben azt állít­
ják. hogy Magyarország tanáraira 
nézve ez a törvény korszakalkotó. 
Teliár kétségtelen befolyással lesz 
a nemzet jövendő nemzedékeinek 
nevelésére is.

Az állami tisztviselők szintén 
nála# örömmel sietnek megelégedő 
süket kifejezni. Az egész hazán vé­
gig zeng a kormány dicsérete, sőt 
lelkes magasztalába.

( sak a dicső országgyűlési el­
lenzéknek nem tetszik a dolog. 
Hohó, még csak az kellene, hogy

az ország tüntessen a kormány mei­
ert! I ígyun miért? Mert munkál­

kodni kíván, a nemzet javán fára­
dozik, üdvös, áldásos törvényjavas- 
latokat koszit ?

Nevetséges, azért dicsérni a 
napot, mert süt, elárasztja fényével 
melegével a világot, forró sugarai­
nak nyomán fakad az ólet.

A kormány kötelességét telje­
síti, midőn hasznos törvényeket al­
kot. Magasztos ellenzéki nyelven 
szólva, ez k. kötelessége.

Dicséret egyesegyedül a fönsé- 
ges ellenzőket illeti, mely napról- 
napia megmenti a hazát, eszméivel 
boldogítja a nemzetet, jóllehet ez 
egyáltalán nem k. kötelessége.

Íme hallgassuk isteni félelem­
mel. mit csicseregnek napról-napra 
az ellenzéki pacsirták ?

Tegnap is egy dicső, halhatat­
lan érdemii szónokuk kereken ki­
mondta, hogy az ellenzéknek a 
4'.)-es, a forradalmi alapra kell ál­
lania ! Az ördög se tudhatja ugyan, 
mit akart ezzel a 49-es alappal ? 
Az 184!) iki debreceni események 
jogfolytonosságát akarta talán "ki­
kiáltani ? No de mindegy ! A fő, j

hogy határozati javaslatot nyújtott 
be ő is, a névtelen félisten !

Mit is akar a kormány ? ,Egve­
het sem tesz, csak újabb terhekkel 
sújtja a népet. A katonai javasla­
tok az állam fírclpkcbt.'n kívánnak 
áldozatot ^ a tisztviselők erdőkében 
benyújtott javaslat az államra ró 
jelentékeny uj áldozatot, a mi végső 
eredményében megint csak a nép 
terhe.

Így forog az egyszerűen isten- 
ellenzéki elme a saját tengelye kö­
rül, amiből világosan kitetszik, hogy 
aki a kormányt dicsérni merészli,. 
mert dolgozik, alkot a haza javára, 
az mind megfizetett gonosztevő.
(’sak az a nemzet ihletett írója, az 
a választott jeles, aki az ellenzéket 
dicséri, mely nem engedi hogy a 
nap süssön és éltető erejével rü­
gyeket fakasszon.

A nap dicsérete - balgaság
Éljenek a lomha ködök, a, 

mozdulatlanul szétterpeszkedő el­
lenzéki párázatok, melyek a parla- 
mentárizmus csúfjára azt képzelik, 
hogy a dologra lan obstrukcióvaí 
meg lehet gátolni az alkotó mun 
kát kodást!

Szobraink.
A Szabadság számára ívta : Kuthi Zsigmond.

Vizsgálván Vörösmarthy szobrának 
pályaművek, ön kétlem.! is tclsohajt az 
emoer : fezobormüvekben bizony nincs 
szerencsénk.

,, Emilia valami rossz szellem bilin- 
művészeink lángelméjét, 

' 0 e,'c.jét, hogy ne tutijának szépet, 
«agyot, lenségest teremteni.

.-az’ hogy földmivelő nemzet va- 
tii!Uv-)'«®dz’ h°ffy évszázadokon kérész­
éi i«US° is belső ellenséggel volt bajunk 
nál.fni-8 .népművészet nem fejlődhetett 
nv. ," °ly mértékben, mint pl. a miveit 
mp«'",«.011' Népművészeti intézményeink 
rje8 • ^'semő korukat élik : ez mind igaz 
elisnif.11) ez?hből nem következik az, hogy 
rul ^ >e es szobrászaink, Zala és Fad- 
rcm pt K vorán. elllalt Izsó kivételével 
mi!.-.-,- f,, °™hvet ne tudjanak alkotni, 
sok szó. ”82 Béniét és Franciaország oly 
ül: ái.ő ' szobormű veknek a mintáival 

a e‘óttük és meríthetnének oku-

I lást, példát, lm valamelyes rossz szellem 
1 meg nem szállaná a lel köket az örökös 
I szimbolizálással. Nálunk nem készül szo­

bor szimbólum nélkül ! Hagyján ha csak 
eszmét, fogalmat kifejező szobormüveket 
szimbolizálnának, a milyen pl, a sza­
badság, a Szeretet, a Hűség, Tavasz, 
Nyár stb. De minek ‘szimbolizálni pl. 
Vörösmarthyt, akinek neve maga az iro­
dalomnak egy korszaka, egy programmja.

I gyan nézzék meg Nápolyban, Ró­
mában, Palermúban, Foreneben, Dante, 
Petrarka, Tasso, (íaríbaldi, Davon, stb. 
költőknek és hősöknek a szobrait, vájjon 
szimbolizálva vannak-e azok ?

Nápolyban az Umberto Galleviával 
szemben levő Szabadságszobor áll egy 
40 méter hosszú oszlopból, melynek 
tetején óriási sas terjeszti szét szárnyait, 
a talpazaton pedig négy oroszlán van 
szóttepet láncokkal.

Eme szimbolizálásiiak van értelme. 
Ámde Írók, költők, államférfiak, hősök, 
uralkodók szobraihoz minek a szimbólum 
azt okos ember nem tudja megmondani.

Deák Ferenc neve maga kifejez,

j Ailejt mindent; _ bölcsességet, államtuác- 
1 mányi, hazafiaságot, puritanizmust. Má: 

most a helyett, hogy Deákot úgy formál­
ták volna, mint mikor a szószéken ma­
gyarázza a pragramatika szanktiót, vagy 
felirati vita alkalmával s a helyett egy vő. 
kóros alakot csináltak belőle, a ki azon 
a bizonyosan ül. Eötvös József báró a:: 
nagy filánlrop, de a mély bölcsész és 
nagy tudású férfi úgy áll ott az oszlopé n. 
mint. a ki minden pillanatban készül 'on­
nan leugrani.

Petőfi Sándor oly poziturában áll 
és szaval, a hogy élő ember még soha 
sem állott és szavalt.

Arany János, az az édes és arany- 
száju költő, a kinek minden verse per­
metezett méz és szinarany, úgy néz ki. 
ott a „xoklin" mint jól „elázott-1 ember 
kinek bajuszai csaposok a sok bortól.

Es hogy néz ki a már jónak dekla­
rált honvédszobor '■J A géniusz vagy őr­
angyal tehát a tulajdonképeni szobor 
mcllókalakja, nagyobb a szobornál ; ugv 
lebeg ott hátul a szobortól, mint a mike
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Tizennyolc milliós
fizetésemelés.

február IS.
A magyar állami tisztviselők 1903. 

február 14.-ét évekig nevezetes napnak 
fogják tartani. E napon terjesztette a 
képviselőház elé Lukacs László pénzügy- 
miniszter az állami tisztviselők, altisz­
tek es szolgák illetményeinek újabb 
szabályozásáról szó ló törvényjavaslatot. 
F javaslattal, ha törvény lesz, az állami 
alkalmazottak illetményeit 17-845,693 ko­
ronával emelik évenkint, tehát oly ösz- 
szcggel, mely a költségvetésben annak 
minden elásztieitása mellett okvetlen 
éreztetni fogja magát.

Hogy a javaslat az érdekeltek min­
den reményét és kívánatét kielégíti, az 
összeg magassága dacára sem állíthat­
juk, melyet a szabályozás igényel, és az 
összehasonlító táblázatok pontosabb át­
tekintése mellett, melyek a javaslathoz 
vannak csatolva, bizonyosan lesznek té­
telek, melyek azt mutatják, hogy az 
osztrák hivatalnokok, legalább részben, 
még mindig jobb helyzetben vannak. De 
ez ne bántsa a magyar tisztviselőket, 
mert ha már a haza határain túl vetik 
tekintetüket, látni fognak olyan hivatal­
noki kart is. mely jogos irigységgel néz 
a magyar tisztviselőkre, mert helyzetük 
még a szabályozás előtt is jobb, mint 
amazé.

Szem előtt kell tartanunk viszonya­
inkat s nem szabad felednünk, hogy 
számtalan olyan exisztencia van, mely 
legnagyobb szerencséjének tartja, ha ál­
lami hivatalt nyer is hogy minden ke­
resetágban nemcsak kemény harc folyik 
a létért, hanem ezenfelül még a kudarc 
veszélye is folyton fenyeget és megvan 
az a bizonytalanság is, hogy nem éppen 
a öregkorban, mikor a munkaerő már 
élt int, leszünk-e kitéve a legnehezebb 
nélkülözéseknek.

A törvényjavaslat újabb szabályo­
zásról szól. mert 1893-ban már volt sza­
bályozás. A pénzügyminiszter az indo­
kolásban maga is elismeri, hogy az ak­
kori szabályozás elégtelen volt : de az 
állam nem tehetett többet, mint a meny ­
nyit akkor tett, és ma indíttatva érzi

valakinek hátulról befogjuk a két,szemét 
és azt kérdezzük a meglepettől: „Ki az y

Most ismét kísértett a szimbolizálás 
Yörösmartynál! Az egyik kálvária dom­
bot szimbolizál görögkatholikus kettős 
kereszttel : a másik boglya kemence for­
mát csinál és melléje teszi Vörösmartyt: 
a harmadik vesztibül form "a ülteti a
norv költőt.

Kérdem nem a legfenségesebb-e oly 
nagy költő a maga egyszerüségébben, a 
maga termcszétcssógében, a maga erede­
tiségében ? Miért nem vesznek példát 
-szobrászaink Izsótól a Csokonai szobor 
nagy mesterétől ! Nincs hazánkban szebb 
sikerültebb szobor a Csokonainál, pedig 
azon a „lanton” és szőllőgerezden kivül 
semmiféle szimbolizálás nincs.

Elmondtam mindezt sine ira es stu- 
dót ; lehet, hogy én tévedek és nagyon 
örülnék, ha az ellenkezőről meggyőzné­
lek. De összehasonlítva szobormüveinket 
Berlin: Drezda. München, — tovább: 
Firenze, Róma, Nápoly és Palermo 
szobraival : bizony mondom, lelkem el­
szorul, hogy miért vagyunk mi még eb­
ben is annyira elmaradva 1

magát, hogy ismét egy lépést tegyen 
előbbre, még pedig nagyot. Aki e ja­
vaslatban nem talál teljes kielégítést, az 
csak gondoljon arra a pillanatra, mely­
ben az állami illetmények majdnem IS 
millió koronával emeltetnek évenkint. 
Mennyi balsors szakadt ránk az évek 
folytán, tudja mindenki. A gazda súlyo­
san érzi az amerikai verseny nyomását, 
szőlője elpusztult és a fáradságos felújí­
tás gyümölcse még alig mutatkozik, a 
sertés tenyésztést tönkretette a pestis, az 
állatállományt pedig megtizedelte a száj 
és körömfájás. Az iparos évek óta csak 
tengődik, a nagyipar munkahiány miatt 
pang, a kereskedelem alig képes magát 
tartani és majdnem reménytelenül tekint 
a dolgok fejlődése elé. Az államok mind­
inkább terjedő elzárást irányzata mellett.

És mindezek dacára az országgyü- 
! lés szívesen meg fogja szavazni és a nem- 
i zet is jóvá fogja hagyni a fizetéseme- 
I lést, ha tisztviselői kar a jóakaratot el- 
! ismeri, megelégszik és háláját készséges 
j kötelességteljesitéssel fogja kimutatni.

0BSZÁG8YÜLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, febr. 17.

Az obstrukeió jegyében kezdte meg 
! a katonai vitát.

Thaly Ferenc a ki ismert kiszólá- 
! sokkal állott ugyan elő, de azokat olyan 
! lendületesen adta elő, hogy az egész 
i pártját feltüzelte.

Beszéde alatt egyszerre hire terjedt,
I hogy a honvédelmi miniszter is fel fog 
I ma szólalni. Váratlan felszólalásához kü­

lönféle kommentárokat fűztek, Vjabb en- 
• gedményokről és egyéb meglepetésekről 
I beszéltek.

Fejérváry nak azonban az volt a 
I célja, hogy az ellenzék tendenciózus ada­

tait megcáfolja. Beszéde közben ezúttal 
j is sziporkáztak a közbeszólások és ezek 

nyomában hirtelen óriási vihar kelet- 
! kezeit.

Lengyel Zoltán ugyanis a ki a leg­
zajosabb közbeszólók egyike, folytonosan 
belekiabált Fejérváry beszédébe, mire a 
honvédelmi miniszter azt vágta vissza; 
hazudik ! Erre leírhatatlan lárma és tom­
bolas keletkezett az egész ellenzéken. — 
Apponyi az elnök rendre utasította a mi­
ni sztet, de az ellenzék azzal sem elégodeít 
meg, és a zaj csak akkor csendesedett 
le, a mikor Fejérváry visszavonta a sértő 
szót és sajnálatát fejezte ki.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, br. Fejérváry Géza, Plósz 
Sándor, Cseh Ervin.

Elnök fél 1 1 -kor nyitja meg az ülést 
és bemutatja a miniszterelnök átiratát, a 
mely szerint Leo pápa 25-ik évi jubi- 

! leuma alkalmából a budavári koronázó 
■ templomban e hó 20-án pénteken isten- 

tisztelet lesz. Erre való tekintettel java- 
I solja, hogy a pénteki ülés 11 órakor kéz 

dődjék. (Helyeslés )

Az 5 órás ülés szavazót.
Gajáry (iéza személyes kérdésben 

kér szót. A midőn az ."> órás ülés szava­
zói miatt nézeteltérés merült fel, meg­
ígérte, hogy befogja mutatni azon sza- 
badelvüpártiak névjegyzékét, a kik ak­
kor a nevezésben resztvettek, felolvassa 
a szavazókat, a kik közül 113-at sike­
rült feljegyeznie.

Gibányi : Korona értékbep.
Gajáry : Komoly dolgokban nem szo­

kott viccelni.
Bnzáth: Mire való ez a bizonyítás ?
Gajáry: M ert szavahihetőségét von­

ták kétségbe. 0 122 szavazót Írott össze 
akkor, de 8 szavazótársával nem talál­
kozott. A jegyzéket a ház asztalára le­
teszi.

Kubik Béla nem vonja kétségbe Ba­
ja ry szavahihetőségét, de a jegyzéknek 
csak akadémikus értéke van. Olyan, mint 
az exlexet aláírtak névjegyzéke.

Gajáry < iéza tiltakozik az ellen, hogv 
akár az exlexel vessék össze felolvasó 
jegyzéket, akár pedig az elnökség men- 
temetésének tekintsék. Tisztán személyes 
ügye ez.

Az ujoncjavaslat.
Thaly Ferenc: Az ujonclétszámot 

sohasem lehet tudni, arról semmi ada­
tunk. nincs, azért is határozati javaslatot 
nyújt be, a mely szerint a kormány az 
ujonclétszámot évenként állapítsa meg és 
évenként nyújtson be arról törvényja­
vaslatot,

Ez után általánosságban foglalkozik 
a katonai javaslatokkal, a melyek oly 
sulyos terheket rónak a nemzetre, hogy 
a felelősséget érte ez a törvényhozás el 
nem viselheti. A közös hadsereg a mel­
lett idegen intézmény a melyre újabb és 
újabb áldozatot pazarolni visszaélés a 
a nemzet türelmével.

Ónálló magyar hadsereget kell fel­
állítani, ez egyedül biztosíthatja a nem­
zet védképességét. 4 s ban magyar had­
sereg szállott szembe tízszeres evővel és 
győzött mindig és mindaddig, a mig az 
északi kolosszus százszoros erővel nem 
rontott reá. A kis búr nemzet is évekig 
állott ellen sokszoros evővel szem­
ben. Legyen nekünk is önálló had­
seregünk és akkor nem félünk kül 
ellenségtől sern. — De vigyék legalább 
bele a hadseregbe a magyar nyelvet, 
mert ma csak germanizál a hadsereg, 
nyelvében, szellemében azonban idegen. 
Á nemzetnek ki kell mondania, hogy 
addig, amig a nemzeten ejtett sérelmet 
nem orvosolják, egy újoncot sem szavaz 
meg. Mert a becsületen ejtett sérelem az. 
hogy idegen nyelvet erőszakoltak bele 
hadseregébe. Ezt csak leigázott nemzet­
tel merték eddig megtenni. Minket is le­
igázott tartománynak tekintenek Becs­
ben? (Zaj a szélbalon.) Majd felébred ez 
a nemzet és bebizonyítja, hogy nincs D- 
igázva. (Zajos helyeslés a szélbalon.> A 
kiegyezési törvényeket nem hajtják végre, 
Egy Kőnigriitz kellett ahhoz, hogy a bi • 
XI I. t.-cikkel megalkothassák. Egy újabb 
Kőnigriitz kell ahhoz, hogv e törvén) t 
végre is hajtsák. (Tetszés a szélbalon.) 
Ila a nemzet nem tudja kivívni jogait, 
a végső eszköz az lesz, hogy a T'-ik. 
alapra helyezkedik. (Nagy zaj, óljenzes 
a szélbalon.)

Elnök arra inti a szónokot, hogy 
csak törvényes és parlamentáris eszkö­
zökről szóljon,

Thaly Ferenc : < ’sak törvényes tur­
ulon akarja ezt elérni és törvényes esz­
közökkel. A javaslatot nem fogadja el. 
(Éljenzés a szélbalon.)
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A honvédelmi miniszter beszéde.
Fejérváry Géza báró : Az eddigi fel­

szólalók igen sokat foglalkoztak a jayas- 
, pénzügyi és katonai részévéi, Kulo- 

IxJt, a felett panaszkodtak, hogy az 
,,ion Létszám felemelése felesleges és 
mégis szaporítják az ujoneokat. erre 
nézve kijelenti azt, hogy az ujonclétszám 
teljesen ' mindig csak a papiroson van 
jnptr Tényleg azonban sokkal kevesebb 
Z uionclétszám, mert részint betegség, 
rés.zint egyéb okok miatt például 11101- 
ben 13000 főnyi hiány volt. Már most a 
be nem vonulás fedezésére Keli 4900 
irnru-, a tarack, hegyi és tábori ütegek 
szarnám kell 9500 újonc, a hadi tenge­
részeihez kell 13-20, a vártüzérséghez 
1330 újonc kell és a két évenként sza 
badságoltak pótlására 4t-;50 újonc, így jő 
y a most kívánt 21,000 ujonclöblet. 
Miután azt panaszolták sokan, hogy nem 
tudják mire és miért kell az újonc-többlet, 
azért sorolta fel c részleteket. Miután az 
a jelszó adatott ki, hogy szerzett jogokat 
aka;- megsérteni a kormány, ezért vonta 
vonta vissza a 6000 póttartalékos behí­
vásáról szóló javaslatot. Evenkint 12000 
póttartalékost hívnak be, ezután 12000-el 
több újonc lesz és 12000 póttartalékossal 
kevesebb. A mostani létszámemeléssel 
7 millió korona költség esik Magyaréi1- 
szágra. de ezért egy fillér adóemelés nem 
lesz. (Nagy zaj.) Elismeri, hogy az is 
súlyos teher, de nem elviselhetetlen. 
(Zaj.) Statisztikai adatokkal bizonyítja, 
hogy aránylag Magyarországnak van 
legkisebb hadserege a lakossághoz képest 
és kiadása is legkisebb Oroszországon 
kívül. A nemzeti követelmények tekin­
tetében a hadügyi kormány elmegy ad­
dig a határig, a míg a közös hadsereg 
egysége veszélyeztetve nincs, a szabad­
elvűpártot védi ezután és örül, hogy 36 
év óta kormányoz, mert mindig a haza 
érdekeit képviselte. Szükségesnek tar­
totta a felszólalást azért, mert az ellen­
zékről sok valótlanságot mondtak. (Nagy 
zaj.)

Igenis, valótlanságokat. (Nagyzaj.) 
A túloldali szónokok megtámadták a di­
nasztiát, a kormányt és a szabadelvű- 
pártot, jogtalanul és igaztalanul. Kell 
hogy a nemzet, a melynek nevében be­
szél mindig a túloldal, végre megtudja 
az igazat.

A valótlanságokból szemelvényeket 
sorolhat fel. Lengyelnek egy panaszára 
vizsgálatot indított és kiderült, hogy 
Lengyel hazudott, hazudott, hazudott!!! 
(Óriási percekig tartó tomboló lárma.)

Elnök rendre utasítja a minisztert. 
(Folyton meg-megujuló tombolás).

Kérjen bocsánatot! (Óriási zaj.)
Fejérváry meghajlik az elnök rendre­

utasítása előtt és sajnálatát fejezi ki ki­
jelentése miatt, a molyét csak elragad­
tatásában mondott
.... 4 nagy zenebona miatt az elnök az 
ulest felfüggesztette.

Szünet után
, Fejérváry miniszter folytatta beszé­
dei, melynek során megemlékezett Zichy 
Jenő kilépéséről. Zichy, úgymond, már 
toboször kilépett, mindig megválogatva 
az alkalmas pillanatot, hogy kilépése 
annál hatásosabb legyen. A javaslatokat 
vedye a miniszter az ellenzék szónokait 
cáfolja.

Horvát Gyula közbe szól valamit. A 
!1agy zajban nem lehet megérteni.

. Fejérváry : Horvát Gyula nem szá-
'Tre Dmét nagy zaj kerekedett az 

L darken. Végül Fejérváry befejezi 
aszódét, kérve az ellenzéket, hogy igaz­

ságosan, ne elvakultan bírálja a javas­
latokat. (Viharos éljenzés jobbról.)

Szünet után
Fejérváry kijelenti, hogy Horvátot 

nem akarta kisebbíteni, csak katonai te­
kintélynek nem ismeri el.

Lengyel Zoltán személyes kérdésben 
kijelenti, hogy fentartja mindazon ada­
tokat, miket egyik novemberi beszédében 
mondott. Kérdi, igaz-e, hogy Aulich ez­
redes ósszekoecant a bruganzai her­
ceggel y

Fejerváry elismeri, hogy egyes ada­
tok valók, de nagyrészük nem. A többi 
közt. az sem való, hogy Aulich ezredes 
egy Hajdú nevű főhadnagyot azért csu- 
katott le, mert magyarul beszélt.

LéBgyeS !■ 'teletit-i, hogv- erre nézve is: 
fenntartja állítását.

Gromon Dezső kijelenti, hogy aszó­
ban forgó Hajdú István mint százados a 
honvédmmisztériumba van beosztva. •— 
Lengyel novemberi beszéde után Hajdút 
azonnal személyesen kihallgatta. Hajdú 
tiszti becsület szavára kijeleijjjette, hogy 
Lengyel adatai nem igazak.

Lehgye! : Ez más Hajdú. A kiről én 
beszéltem, még most is Debrecenben szol­
gál.

Gromon kijelenti, hogy ugyanazon 
Hajdúról van szó, más Hajdú nevű nem 
szolgál a hadseregben.

Horvát Gyula, Papp Zoltán személyes 
kérdésben felszólalásai után.

Zichy .Jenő visszautasítja Fejérvá- 
rynak reá vonatkozó megjegyzéseit.

Kubik Bála indítványozza, hogy Fe­
jérváry tegye le a ház asztalára azon 
iratokat, melyek alapján Lengyel adatait 
megcáfolta.

Fejérváry, Pichler, Thaiy felszólalása 
után a többség Kubik indítványát elve­
tette, mire az ülés véget ért.

Megrendelések gyűjtése
Ausztriában.

Utazói igazolványok és egyebek.

Köztudomású dolog, hogy Ausztriá­
ban az 1002. évi február 25-én kelt tör­
vénynyel az ottani ipartörvénynek a 
megrendelések gyűjtésére vonatkozó ha- 
tározmányait megmódositották. — Erre 
nézve azután az osztrák kereskedelem­
ügyi miniszter az említett törvény végre­
hajtására vonatkozólag m. é. szeptember 
4- ón rendeletet bocsátott ki, mely meg­
állapítja a törvényben kimondott meg­
rendelés-gyűjtési tilalom alól kivett áru­
kat és intézkedik különösen a kereske­
delmi utazók működéséhez a törvény ér­
telmében szükséges igazolványok kiállí­
tása iránt.

Ezekre a körülményekre vonatkozó­
lag Láng Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter körrendeletét adott ki, mely a 
követendő eljárást magyarázza és szabá­
lyozza és melyből több oldalról hozzánk 
érkezett megkeresés folytán a következő 
tudnivalókat közöljük :

Az idézett osztrák törvény és ren­
delet szerint úgy a belföldi és minden 
más külföldi, valamint magyarországi 
kereskedelmi utazó is csak hatósági iga­
zolvány alapján folytathatja működését 
Ausztriában. Önálló iparüzőknek és ke­
reskedelmi ügynököknek elég erre a 
célra az iparigazolványuk, melyet tehát 
Ausztriában való üzleti működésük, il­
letve megi endelósek gyűjtése közben 
mindig magukkal hordani és kívánatra 
felmutatni tartoznak. A szolgálatban álló 
kereskedelmi utazóknak és meghatalma­

zottaknak azonban .speciális igazolványra 
van szükségük, melynek esetenkénti 'ki­
állítását az Ausztriába készülő magyar- 
országi kereskedelmi utazók számára a 
m. kir. kereskedelemügyi miniszter an­
nak a kereskedelmi és iparkamara fel­
adatává tette, melynek területén a szolgá­
latadó iparos telephelye van Nehogy e- 
dig a kamara által kiállított iparigazol- 
vány szövegének elégtelensége, vagy 
helytelensége miatt kereskedelmi utazóink 
Ausztriában bárminő akadékoskodásaak 
vagy zaklatásnak legyenek kitéve, a mi­
niszter az igazolvány szövegét egy;
Lien megállapította és a szükséges űr­
lapokat a kamarák rendelkezésére bocsá­
totta.

A szóban lévő igazolvány tekinte­
tében a miniszter hangsúlyozza, hogy ez 
csupán a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országok területén vak> 
utazásnál és az igazolványban mégj 1 ; 
szolgálati viszony egész tartamára' érvé­
nyes, mig a vámkülföldön való utazás­
nál tovább is a kereskedelmi szerződé­
sekben előirt és a belügyminiszteri’.' 
által csupán az illető naptári évre ter­
jedő hatilylyal kiállíttatni szokott Iga­
zolvány szükséges továbbra is, mege­
gyezvén, hogy a vámkülfüldre szóló iga­
zolvány Ausztriában és az Ausztriára 
szóló igazolvány a várakul földön egyál­
talán nem használható. Az igazolvánv 
kiállítása végett a szolgálatadó ipar:s 
tartozik a kereskedelmi és iparkamarai 
megkeresni ; kötelességévé tette a mi­
niszter a kamaráknak azt, hogy ilyen 
igazolvány iránti megkereséseket min­
dig lehetőleg sürgősen soronkivül intéz­
zék el.

Egyik fontos intézkedése az osztrák 
törvénynek a következő : Az 59. § sze­
rint, . órák, arany és ezüst áruk elő­
állítóinak, ezen árukkal foglalkozó nagy­
kereskedőknek, továbbá ékszer- és drá- 
ga kő kereskedőknek, valamint közvetlen

■r
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szolgálatukban álló meghatalmazottad
pák meg van engedve, hogy üzleti 
jajkban ne csak a mintákat, hanem.. 
amennyiben az áru természete a mints 
szerinti eladást kizárja, az eladásra szánt 
árukat is magukkal vihessék, azzal a. 
megszorítással azonban, hogy ezek a,: 
áruk csakis jogosult továbbelárusitókn; o. 
adhatók igy el.

Az idézett végrehajtási rendelet 1. 
t)-a ennek a jognak a gyakorlásár 
az illetékes fémjelzés! hivatal által ki­
állított igazolvány birtokától teszi füg­
gővé, mely azonban a már körül irt ipar- 
igazolványt nemjjpótolja és azzal együtt 
szükséges.

A kereskedelmi miniszter a mon­
dottakról a II. fokú iparhatóságot meg­
felelően értesítette és ennek alapján az 
1. foka iparhatóságok is a kellő utasítá­
sokat megkapták.

KÖZIGAZGATÁS.
X Felekezeti elemi iskoláink rende­

zése. A városházán Kovács .József pol­
gármester elnöklése mellett napról-napra 
folynak a tárgyalások felekezeti elemi 
iskoláink rendezése tárgyában. Tegnap a 
görög keleti egyház küldöttjei értekeztek 
Értesüléseink szerint az ev. ref., ág, hitv. 
és görög kath. egyházak teljesen meg van - 
nak elégedve az eddig tett intézkedések­
kel, miután a nagy munka előkészítésé­
nél a bizottságokban elhangzott óhajtá­
sokat mind meghallgatták s azok telje­
sülni is fognak a méltányosság szerint.
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X A gáti mágiák. A guti magfákat 
tudvalevőleg.a város az azokért legtöb­
bet ígérő Eisler és Brüder ecgnek adta 
el. A város részéről Abraham László t. 
főügyész tegnap kötötte meg a szerző­
dést az Eisler és Brüder cég kiküldött­
jeivel és megbízottjaival.

X Katonai felülvizsgálat. Rásó Gyula 
alispán polgári elnöklete alatt Bodnár 
István és 1 ogl ezredesek jelenlétében 
tegnap katonai felülvizsgálat volt a Ko­
rona szálloda nagytermében. Két katona 
kötelest vizsgáltak felül s mindkettőt al­
kalmatlannak találtak a katonai szol­
gálatra.

Ágrói-ágra.
A lkai m i apróság o k.

A Peleskei nótárius forrása.
Kógi dolog, hogy a legnagyobb folyamok 

onása is vékony erecske a sziklában, ahonnan 
■cit'd. \ ilágtörtóneti események gvakran vezet 
lietök vissza valami csckélvségre.

(írót tivadányi József, a Peleskei nótá­
rius hires szerzője egyszer Szakolcáról Debre­
cenbe utazott. Akkor meg vasiunknak természe­
tesen hirc-hamva sem volt.

ki-ki saját alkalmatosságán utazott, vagy 
kocsin, vagy per pedes apostolomon

A nagyobb urak kóí-háiom kocsival kel­
tek útra.

Az elsőn maga az ur és családja, a má 
silton a cselédség, a harmadikon a konyha és 
bor volt.

A hol tetszett megálltak, a hol tetszeti la­
komát csaptak és leöblintették a jól felszerelt 
pincetok tartalmából, saját termésű borokkal, a 
mibe Icig polgártárs még nem tett borcsináló­
esszenciát.

hrói (ivadányi József, a vitéz lovas ge­
neráli- szintén Így utazott s ilyen kíséreltél for­
dult be a Hortobágvra is.

Amint leszállt kocsijáról, abban a pilla­
natban fordult be a csárda udvarára lóháton 
egy mentés és kardos ember, a kalapjához e"v 
író ludtoll volt tűzve.

I.ivadányi rögtön szóba állt vele. Meg­
kérdezte hova utazik ? A sajátságos lovas Becskv 
voH. ki Pestre igyekezeti jurátus fiát meglátó- 
gatni.

Igen tréfás emlier volt, a ki lel akarta ül­
tetni a generálist :

— Odamegyek uram, ahol vén asszonvt 
nem látok.

Akkor ki kell mennie a világból — 
jegyezte meg (ivadányi.

S aztán sokáig tréfált vele. meg is ven­
dégelte sakkor fizetésikért.

Becskv egy jó tanácscsal fizetett :
- Ha vcnasszonvnyal találkozik gencrá- 

hs uram, ugv háromszor dobjon a fején keresz- 
tul egy-egy marok homokot, mert ha nem te­
szi, bikák, kóborló katonák és szegénylegények 
lógják az utón infesztálni.

Oróf Gvadányi József ebből a kis kaland­
ból irta meg a Peleskei nótáriust.

A U 1903. február 18
elfogytak. — Az estély erkölcsi sikerét 
pedig biztosítja a közreműködők névsora.

Március 15. Még majdnem egy egész 
hónap választ el bennünket március 
lo-ikétől de főiskolánk hazafias itjusága 
már megtette az intézkedéseket, hogy a 
nagy napon rendezendő ünnepségek mél­
tók legyenek a nemes törekvésű ifjúság­
hoz. A főiskolai Magyar Irodalmi Társu­
lat választmánya ez ügyben e hó Hl én

u. órakor ülést tart.

híre k.
Napló.

Ipanuuseum nyitva minden vasárnap éa ünnep 
napon d. e ti—12-ig.

febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany 
Bika,

fein. dl. Értekezlet a finn-estél vek rendezése 
tárgyában a városházán d. u. fi órakor, 

lehr. '22. A debreceni jótékony nőegylet ülése 
d. u. ,) órakor az árvahúz nagytermében, 

felír, '2d. Ipartestület közgyűlése.
Kehr. 22.Evang, filléregylet tea-estéje, 
hebt. 22. A Székely asztaltársaság közgyűlése. 
Febr. 22. A kölcsönös segélyző egylet közgyű­

lése d. e. 10 órakor (Városháza nagy­
terme.)

Mate, J. A Székely társaság alakuló gyűlése, 
Márc. 1. A debreceni kereskedői társulat köz-

Hatházy Ferenc dohánygyári 
gato kijelentette, hogy ezidő Szerint 
á l módjában semmiféle béremelést „vu? 
tani, akt nincs megelégedve, rögtön" k
etí,Jf1T|,uka<0nyv.ót s.más jobban fize-' 

tett foglalkozás utau nézhet.
A szigorít válasz érthető lehangolt, 

súgót keltett a sztrájkoló munkásokban 
főref a mnnkásuőkben s mivel a két 
vezér szónoklatánál ékesebben szólott .. 
munkanélküliek Ínségének szomorít képe
lottaeknaP Va ame,myien munkába ál-

Az igazgatóság nem tett megtorló 
lépéseket az elszéditett munkásokkal és 
mtmkásnőkkel szemben, csak a két W- 
gatot boesájtóttá el rögtön a debreceni 
dohánygyár kötelékéből.

dói tette !

gyűlése.

Bérharc
a debreceni dohánygyárban.

Szói-iáIista izgatás.

felír.

Bolygó.

EGYHÁZ és ISKOLA.
-í-/aL-;*>r0íC^rS,es^y* A ^iskolai hittan­
ai onképző kör a jövő hónapban ren- 

utolsó protestáns estélyét.
kftWiWn lruntl ó,'dekl6dési jellemzi azon 
A dmenv, hogy már az összes jegyek

. Az újkor egyik legjelentékenyebb 
jelensége vei, a bérharcokkal olyanformán 
vagyunk hazánkban, mintha a földren­
gésnek egy-egy eltévedt remegését érez- 
nenk, vagy mintha valaki messze távol 
követ dobott volna a sima tóba s a 
messze te vert hullámok csendesedő, lá^y 
gyűrűi simogatnának.

Nyugat füstös, komor iparvárosai­
ban hatalmasan szervezett tömegek har­
colnak a bérért kitartóan —- nálunk az 
ilyen mozgalmak apró szárnypróbálga- 
tasok s ha sikerül is pár lábnyira fel­
emelkedni nincs meg a kitartás s meg­
szűnik a bérharc. "

, .. (,)ka Pedig ennek egyrészt, hogy 
népünk nem sok fogékonysággal bir "a 
szervezet iránt, másrészt, hogy a reális 
térről az utópiák világába téved, főleg 
pedig nincs meg a kitartáshoz szükséges 
anyagi erő és a kellő szellemi vezetés, 
bzuk lat körű, nagyszájú emberek a ve- 

iT’.tt ,k bűvészinasaként fel-
zuditjak az elemeket, de sem irányí­
tani, sem megfékezni nem tudják.

A debreceni dohánygyárban két 
munkás izgatására bérharc ütött ki.

A két szociálista munkás feltüzelte 
a munkásokat és munkásnőket, hogv 
szuntessék be a munkát mindaddig, míg 
uarcmelest nem tudnak kieszközölni. A 
“««f-ngy, ígéretektől és kijelentésektől 
megszédült emberek tegnapelőtt csak- 
upan beszüntették a munkát s küldött­
et menesztettek a dohánygyár igaz- 
„atojához, I lath nzy Ferenchez. A kül­
döttség vezetője természetesen a két iz­
gató volt, kik nagy hangon adták elő a 
dohánygyári munkások és munkásnők 
követeléseit.

* Á pápa emlékünnepe Debrecenben
Az egész világra kiterjedő nagy ünnepet 

I ül a mm. kath. egyház pénteken e hó 
-0-án. A kath. egyház feje NHL Leó 
Pápa e napon üli pápaságának 25 éves 
évfordulóját. A kath. egyház közel két 
ezer éves történelmében most harmad­
szor ismétlődik meg ez a ritka évforduló.
I gyanis csak Szent-Péter az apostol- 
fejedelme, IX. Pius és most XIII. Leó 
érték el azt a szép életkort. A 93 éves 
XIII. Leó testében megtörve, de az egész 
világ által bámidt szellemi képességeinek 
teljes erejében érte meg e nevezetes év­
fordulót.

A kath. egyháznak ez örömünnepét 
már 19-en este, mely napon a pápa püs­
pökké szenteltetésének GO ik évét tölti 
be, az összes harangoknak megszólalása 
fogja jelezni.

L hónap 20-án reggel, délben és 
este ismét egy-egy negyed óráig fognak 
szólam a kath. templomok összes ha­
rangjai. Debrecenben e hónap 20-án d. 
e, 9 órakor úgy a helybeli, mint az ösz- 
szes kath templomokban háladó isten­
tiszteletek lesznek, melyre az összes ha­
tóságok meghivatnak.

I'. napon az összes kath. iskolákban 
szünet lesz és tanítás helyett iskolai ün­
nepségek tartatnak. .V helybeli rom. 

i kath. templomban a hálaadó istentiszte­
letet dr. 11 ólaik a Nándor püpdök tartja, 
mely után szt. beszédet mond.

* üj táblai bíró. A debreceni jogász- 
xilág egyik kiváló képzettségű tagját, 
l áss Antal debreceni kir. törvényszéki 
biró, a kereskedelmi és váltó ügyek elő­
terjesztőjét, — mint örömmel értesülünk 
— Ő felsége a király királyi Ítélőtáblái 
bíróvá nevezte ki. Előkelő társadalmunk 
e kiválóim rokonszenves, általános tisz­
teletnek örvendő tagját ebből az alka­
lomból már eddig is számosán üdvözöl­
ték. A kinevezésről szóló királyi kézirat 
a mai hivatalos lapban jelent meg. Vnss 
Antalt szolgálattótelre a pécsi kir. táblá­
hoz osztották be.

* Debrecen a drezdai kiállításon A
1 írezdában ez év május hónapjának 20 áu, 
György szász király védnöksége alatt 

j megtartandó kiállítás rendezősége meg- 
I hívta Budapest fővárost is, felkérve a 
1 főváros hatóságát, hogy nevükben hívja
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,me£r a kiállításra a nagyobb vidéki vív 
oä0kat. Debrecen városához tegnap ér­

kezett meg a meghívó. E szerint a kiál­
lításon a némely városok közigazgatási 
intézményei lesznek bemutatva igy köz­
rekedni, világítási, vízvezetéki, utcaépi- 
íési, rendészeti iskolai, népnevelési, beteg­
ápolási, adóügyi intézmények, városi ta­
karékpénztárak és zálogintézetek szerve­
zete stb. Mint halljuk Debrecen város a 
kiállításra tanulmányútra szintén kiküldi 
a tanács valamelyik, erre illetékes tag­
jait.

* Református Janitok a polgármester
aél. A debreceni ev. ref. elemi iskolai 
tanítók legutóbbi gyűlésükön elhatároz­
ták, hogy abból az alkalomból, hogy 
Kovács Józsefet polgármesterré válasz­
tották testületileg tisztelegnek az uj pol­
gármesternél. Tegnap tisztelegtek a taní­
tók, Káposztás Imre vezetése alatt Ko­
vács József polgármesternél, a hol ter­
mészetesen nagyon szives fogadtatásban 
részesültek.

* A városi nyomda külön kezelésben
Debrecen város nyomdáját a város egész 
külön kezelésben akarja vezetni. A keze­
lés szabályzatának megállapítása végett 
e hónap 21 én délután 4 órakor Oláh 
Károly elnöklése mellett az e célra ki- 
küldött bizottság ülést fog tartani a vá­
rosházán.

* Finn estély Debrecenben. A jövő 
iió 20 és 21-én, a színházban rendezendő 
igen érdekesnek ígérkező finn-estólv tár­
gyában a siketnémákat gyámolitó egylet, 
megbízásából e hónap 21-én d. u. 5 óra­
kor Oláh Károly elnöklete alatt nagy 
értekezlet lesz a városháza nagytermé­
ben. Ezen az értekezleten alakul meg a 
rendezőbizottság, a mely a műsort a 
legapróbb részletekig met- fogja álla­
pítani.

* Áthelyezés. \'adászv Nándor ál­
mai vasú ti hivatalnokot a máv. igazgató­
sága városunkból raktárvezetői minőség­
ben Pécsre helyezte át.

* Halálozások. A tegnapi nap fulva- 
mán elhaltak: Eperjesi Jenő ev. ref.

11 hónapos, Molnár István ev. ref 7 
he napos.

Tűz a Kút utcán. Tegnap délután 
■e‘ * órakor kigyuladt Szabó János Kut- 
‘t'.-a ö4 sz. alatt levő háza Az utcán 
járkáló emberek vették észre, kik rögtön 
11leshették a házbelieket és a tűzoltósá­
got. Körülbelül egy óra hosszáig tartott 

tuz- A könnyen égő náddal fedett te- 
mt nem lehetett megmenteni, s inkábba 
szomszéd házak védelmére szorítkozott a 
tűzoltóság.

* Eljegyzés. Strohbach Géza a Deb- 
[ecce.m kölcsönös Segélyző Egyesület 
tisztviselője eljegyezte Müllner Frigyes 
-assai tanár nagy műveltségű leányát, 
Etelka kisasszonyt.

Nyilvános nyugtázás A február 14-én tyr- 
'l.,v altiszti-kör mulatságán szívesek voltak

tni . Mihalovits JotiŐ 50 koronát, Volnay 
őrnél, lóth Béla, Rotscimvlc Emil. Berger .Jen5 

f koivt’ Kovács József 8 kor.-t, di. Dero- 
'aSSj István , kor.-t, Siegmetli Károly, Csatay 
,7U,a> Hoczán Elemér, dr. Wolafku Nándor, 

eivhmann Ármin, I.amprechl Frigyes 5—5 
'o.. t, dr. Szűcs Miklós, Gaál Béla, dr. Kerekes 

í C i asy Károly, Gödör Sándor. B. Kövesd v 
. • oós Mihály, Rőt tv Lajos, Szalav László

°r. I, Sz. Kováéi, Béla, Htapku András, 
a‘ - ámuel, ta nkéi I’éterné, Horváth Kálmán, 

‘oral János, Szénásv Gábor 8—3 kor.-t. Kiss

Áron, Balogh József, Debreceni Jenő, Kun Ignác, 
emeny János Kelemen István, Bornyi Sándor, 
anioskó József, Fhaivizer Alajos, Szűcs István, 

V ida József, Salánky Gyula, Ldvarhelyi Lajos, 
„ Lajos, Bilmry Istvánué, László Károly né, 
Boruzs István, Kaezowszky Gyalu,Cg»nádi József, 
Aionyi István 2—i kor.-t. Torai Miklós, Müller 
Kndre, Bereczky János, Megyery Dániel, Fuíir- 
mann Géza, Fény Imre, Sajó Lajos, Fuhrmann 
Etelka, I Imann Lajos, Szénégető Pálné, N. X, 
1 — 1 koronát, összesen 243 koronát. Mindezen 
leliiliizetéseknrt hálás köszönetét mond a rende­
zőség.

* Tűzrendészet! kihágások. Több he­
lyen megtörtént a városban, hogy a ház- 
tulajdonosok vagy nem engedték kémé­
nyeiket tisztlttatni, Vagy szabad tűzhe­
lyen meg nem engedett módon tüzeltek, 
vagy más utón olyan tűzrendészet! kihá­
gásokat követtek el, melyek veszélyez­
tetik a közbiztonságot. Értésére jutott 
a dolog a rendőrségnek Fehér Mihály 
iendőt biztos is Blazsek Fajos csapórészi 
kéményseprőmester több helyen vizsgá­
latot tartottak, s több háztulajdonost fel­
jelentettek a bűnügyi osztálynál, kiket 
tekintettel arra hogy a tűzrendészet el­
leni kihágásokból a legnagyobb vesze­
delem követkéz hetik, szigorúan meg fog­
nak büntetni.

* Iskolamulasztó tanoncok. Azokat az 
iparostanoncokat, kik január havában el­
mulasztottak az iparostanonciskola előa­
dásait 19- és 20-ikára idézte meg az 
ipartestület vezetősége- — Közel 120 ta- 
noncnak kell számot adnia mulasztásáról. 
A mulasztások nagy száma folytán az 
ipartestület rendkívül szigorúan fog el­
járni a mulasztókkal szemben, nemcsak 
a pénzbírság, hanem a tanoncidő meg- 
hosszabitás, sőt tanonc eltiltás terén is.

Leányok figyelmébe.
ügyes kézi leányok felvétetnek 

I n n g r e i s z Mari női divattermében.
(I Mac utca 52. sz.)

Régi világ.
A Szabadság számára irta : Di.vcki.

Ilyen korcsmába nem járok !

Az atyafiság peregrinusa volt sze­
gény jó Gyuri bácsi.

Ötös fogaton járt háztüznezőbe fi­
atal korában. Vénségére pedig, mikor 
már mindene elúszott, gyalogszerrel ván­
dorolt egyik rokonától a másikhoz. Egy­
két nap maradt, azután tovább ment. Min­
denütt szívesen látták, mert kevés igényű 
s a mellett tréfás ember volt, aki egy- 
ügyü mókáival gyakran egész társaság­
nak mulatságot szerzett.

De Gyuri bácsi szegénységében is 
megőrizte ősi büszkeségét. Nem akarta 
a rokoni vendéglátást ingyen elfogadni, 
hát megszolgálta a maga módja szerint. 
A férfiaknak szüxdohányal kedveskedett, 
amely ugyan inkább megérdemelte a 
kapadohány nevet ; az asszonynépet pe­
dig rendesen világhírű remek fogporral 
lepte meg, amit krétából faragott az öreg.

1 le végre nagyon megrokkantak a 
lábai, nem birta a vándorlást, hát a ro­

konok révén ingyen vendége leit «, hi rét 
pozsonyi Dali igya inak.

Evekig járt oda s mindent kapott, 
amit rendelt, éppen úgy, mintha fizetett 
volna.

Igen előkelő társaság asztalánál 
vult fen tartott helye. Az urait szerettek 
vele mókázni, folyvást gazdag gróf kis­
asszonyokkal járatták jegyben és sok 
apró ebédközi tréfa szerzője és céltáblája 
volt az öreg.

Gyuri bácsi jó képet vágott a mó­
kához és nyugodt előkelőséggel fogyasz­
totta el ebédjét. Egyszer azonban valami 
nagy előkelőség tiszteletére rengeteg so­
kan voltak az ebédlőben és a pincérek 
ész nélkül szaladgáltak.

Gyuri bácsi foglyot rendelt. Ka­
pott is. De elfelejtették a fogolyhoz len­
csét hozni. Már pedig a fogoly mellé 
lencse való.

Gyuri bácsi csengetett, zsörtölődött, 
haragudott. A pincérek négyszer is meg­
ígérték, hogy rögtön hozzák a lenesét.. 
De nem hozták. Gyuri bácsi arcát elön­
tötte a harag.

Betette a nyakába kötött asztalken­
dőt és fölkelt.

— Ilyen korcsmába nem járok ! — 
mondta méltatlankodva.

És elment. És soha többé át ne □ 
lépte a Palugyai küszöbét.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
j'pbr. j8. Szerdán : Az legények* 

vígjáték.
Felír. 19. Csütörtökön : Moh na tanná 

színmű. A.

lebr. 21 >. Petiteken .• Cifra nyomom náci,
Sziámii. />'

Kefir. 21. Szombaton: Képzeli beteg. 
vígjáték, c

Kefir. 22 Vasárnap : délután Hónk bán. 
szomorujáték, este Újházi (ide vendégfellépté- 
vei Proletárok, szinmü.

— (Moliére és Mascagni, i Tegnap 
este a színház Moliére emlékezetét ünne­
pelte a kénytelen házasság előadásával 
Az ünneplés a módjának nem nagyon 
örültünk. Egyáltalán a moliórei darabok 
mag választását nem tartjuk szerencsés­
nek. A fösvény műsorra vétele okos do­
log volt, de már a képzelt beteg elma­
radhatott volna. Megismételni pedig ezt 
a szatírát- mely mint alkotás nem tarto­
zik a költő remekei közé, teljesen feles­
leges. Szívesebben láttuk volna ha a 
Mizantróp, a Tartuffe. a Tudós nők, A 
férjek iskolája bemutatásával iparkodik a 
társulat a művészi feladatok magasabb 
szintjére emelkedni. A kénytelen házas­
ság is azok közül a Moliére-darabok. kö­
zül való melyek ily hirtelen alkalmi elő­
adásban, minő a tegnapi vöt, nem élvez­
hetők. Mondjuk, hogy jó volt az a teg­
napi já^ék, bátor ehez is fér szó, de 
moliérie semmi esetre volt! Éppen ezért.

mm
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— nyugedjék békében. A vígjáték 
vjtán Mascagni következett A Paraszt- 
beesület-et már láttuk ettől a tár­
sulatiéi kétségbeejtfien rossz előadás­
ban. Tegnap este B. Béthy Laura asz- 
szcny nemes művészete, mint patina 
szobor ércének, adott uj szint és művé­
szibb értéket az előadásnak. Különösen 
Karács Turidduján és 3/ez ej- A Ifi óján 
volt közvetlenül érezhető a művésznő 
teljes erővel fennszárnyaló énekének és 
játékának mtgihlető hatása. Mindaketten 
egészen más, valóban becses alakítást 
mutatlak be. A karok igyekezete és Si- 
xnándi tüzes eezctése n ellett a zenekar 
csiszoltabb játéka is emelte az est értő­
két. Adaimk Irma szép virágot kapott. 
krémemé szintén részi vett az előadás­
ban. 0 volt Lola

— (A Denevér előadása elmarad.) A

ségii fiatal főur, belépett az országos 
szinészegyesülot pártoló tagjai közé s a 
színészek közgyűlésén valószínűleg mint 
a Magyar színház egyik képviselője szín­
ién részt vesz. Mint értesülünk ez az ér­
deklődés azzal a tervvel van összefüg­
gésben, hogy Szapáry Pál grófot bevá­
lasztják az egyesület tanácsába s ily 
módon megnyerik az elnöki tiszt elvál­
lalásén a. Kz különösen abból a szempont­
ból lenne igen szerencsés megoldás, hogy 
az egye sütet Szapáry Pál gróf segítsé­
gével remélhetné a színészek nyugdíj­
intézete súlyos anyagi viszonyainak ren­
dezését. A színészek nyugdíjintézete most 
oly zilált pénzügyi zavarokkal küzd, hogy 
nyugdíjasait csak 49 százalék levonás­
sal képes fizetni. Egyesek ezért a szí­
nészek százalék befizetéseit ti százalék­
ról 10 százalékra akarnák omolni. Ezzel

mára hirdetett Denevér helyett az Agg- | szemben biztosabb megoldást, igér az a 
legények, Sardou vigjátéka kerül színre, j terv, hogy ha Szapáry 
A szinlap azt jelenti, bogy a műsorvál­

tozás Felhő Rózsi betegsége és Aldor 
Juliska rekedtsége miatt történt. Az 
előbbinek betegségéhez hozzá nem szól­
hatunk ; de Aldor Juliskát tegnap este 
a szinészpáholyban láttuk. Már pedig re-

terv, hogy ha Szapáry gróf elfogadja az 
elnökséget, társadalmi tevékenységével s 
összeköttetéseivel bizonyosan talál módot 
az anyagi egyensúly helyreállítására.

EGYLET.

Az angol király állapota.

Koppenhága, febr. 17. (Saját tüdő- 
sitouk távirata.) Az itteni udvar-nagvon 
rósz híreket kapott 111. Edward an.-ml 
királyról. Az orvosok kijejentették. ho»v 
legközelebb újra operálni kell őt s ha 
sikerül a műtét, a királynak legalább e-n 
évet melegebb vidéken kell tölteni. "

Gabona tőzsde.
Budapest, iebr, 17. (Saját tmlósi 

távirata.) Buzakiuálat mérsékel t. vétet 
tartózkodó. Nyugodt irányzat mellett 1: 
méter-mázsa került forgalomba változatba, 
kon. Egyéb gabonanemek változatlanok, 
hideg.

Búza áprilisra 
Rozs áprilisra 
Zab áprilisra

tini/,
x -dv
' ><_iC

!*. i.
IdC

máiusra
Repce augusztusra

l I — i)ÍS.
7.(i0—l>l. 
C.ticl—64. 
(>. 10—17. 

11.85- -95.

TÖRVÉNYKEZÉS.
£ Érdekes cseléd. K. M. államit iszt- 

viselőnek a felesége pár hót előtt ntur ; 
érdekes cselédeit fogadott. A férjemre;;; 
Így kiáltott fel, a tűikor megnézte a

kedt torkok gyógyítására a szellős páho­
lyok nem a legalkalmasabbak. Virág- 
vasárnapjáig n:cg egy kél népszínműben 
szüksége lehet a rekedt művésznőnek 
nehány tiszta hangra.

— (Iványi Antal szerződése.) Makó 
igazgató nagy Lüzgcsággal hozzá látott 
társulata méltó kiegészítéséhez. Néhány 
elsőrendű művészi erőre felfétlénül szük­
ség van, hegy a jogos igényeket a tár­
sulat kielégíthesse. Az igazgatónak erre 
való komoly törekvését látjuk abban, 
hogy szerződtette Irányi Antalt, a ki­

váló művészt, aki Budapesten és a kolozs­
vári nemzeti színházban aratott éveken 
át nagy sikereket. Irányi Antal tegnap 
írta alá a szerződést, mely őt két évre 
Makó Lajos színtársulatához köti. A 
szerződés március l én lép életbe: e 
szerint Iványi már virágvasárnapja előtt 
megkezdi működését. Mint értesülünk, 
iványi Antal több kitűnő szerepében fog 
március elején bemutatkozni. Eljátsza a 
Kis alamuszi daljátékban Tomot, A do- 
-ovay nábob leányá-ban Bilitzby kadé­
tot, a Cifra nyomorúságban Mádi Simít 
és az Ingyenélűk népszínmű pompás sí­
nedéi szerepét. Örvendünk Iványi szer­
ződtetésének. Ha a társulat újjászerve­
zése ily őszinte és a körülményekhez 
képest még áldozatok árán is nagyarányú 
esz, a debreceni színházhoz méltó tár­
sulat kerül ide esztendőre.

— (Képviselők a szinészgynléscn ) Az
országos szinészegyesület márciusi köz­
gyűlésén Makó Lajos igazgatót Oláh 
nároly szinbazfelügyelő, a deereeeni szin- 
láisulatot pedig Szárny Uvula kamarai 
titkár és kremer Jenő, Szalay Károly 
társulati tagok fogják képviselni.

(Szapáry Pál gróf a szinészegyc- 
söletben.) Szapáry Pál gróf, a budapesti 
ark-klub igazgatója, a kedves egyéni-

A jótékony nőegylet közgyűlése. A
debreceni jótékony nőegylet e hónap 
---én 1 eresné‘ Szatbmáry Teréz elnök­
lete alatt d. u. 3 órakor az árvaház nagy­
termében választmányi ülést tart. Ezen 
az ülésen fognak elszámolni a legutóbbi 
fényesen sikerült táncmulatság jövedel­
méről. Ugyancsak ezen az ülésen mutat­
ják be a miniszter által küldött szövő­
székeket s Intéznek cl egyes segély- és 
tagfelvételi ügyeket.

A debreceni beiegsegélyző Zion egylet
tagjaival ez utón is tudatja a választ­
mány, hogy az 1903. évre érvényes vá­
lasztási névsor a mai naplói kezdve c 
hónap 25-ig az "egylet hivatalos helyisé­
gében közszemlére van kitéve s az na­
ponta délután 6—7 óra közt megtekint­
hető. A nefaláni kihagyás, vagy jogosu­
latlan lehétel elleni felszólamlások ez 
idő alatt ugyanott adandók be.

TÁVIRATOK.
Lovagias-ügy a Házban.

Budapest, íebr. 17. (Saját tudósí­
tónk távirata.) A Lengyel Zoltán és 
Feierv&rv T)4i*o itnmr/ifiwinöíjipnr V —' kJka.x.\j »JUJ1 V VUUJUJlOUltJ

közt támadt szóváltásból lovagias-ügy 
kerekedett. Lengyel Zoltán provokálhatta 
Ii ubik Béla és Bariba Ferenc képvise­
lőkkel a minisztert, aki a maga részéről 
megbízottakul Hadik Barkóvy Endrét 
és A ndrássy Tivadar grófot nevezte 
meg

Erzsébet kir. hercegnő temetése.

BÓCS, febr. 17. (Saját tudósítónk 
távirata.) Erzsébet kir. hercegnő holttes­
tet ma délután 4 órakor Frigyes kir. her­
ceg palotájának előcsarnokában, a király 
a kir, hercegek és hercegnők jelenlétében 
beszentelték. A holttest még ma éjiéi el­
szállították Badenbe.

könyvét:
Hogyan fogadhattad lel e:: a 

cselédet, hiszen tizenkét hónap alatt l< 
helyen szolgált.

— De kérlek, gondold meg — -e.
; lelte a felesége — mennyi érdekes d.cl- 
j got mesélhet ez nekünk a sok há: :i 

ahol szolgált.
Es Pecskó Mari szakácsnő csaku­

gyan sok érdekes dolgot tudott, Menü­
sen az R. házaspárról, akiket a gazdi;

I is ismertek. Az érdekes cseléd elmondta,
I hogy R.-nének nem egy, de egyszerre 
j két kedvese is van s hogy férje okvet- 
i lenül tudott a dologról, hanem az a -z- 
j szony egyik barátja gazdag ember. K. 
j M. kötelességének tartotta tudtál adni a 
! barátjának, hogy mivel gyanúsítják. így 

jutott Pecskó Mari becsületsértés és rá­
galmazás miatt a bíróság elé, amely ez;, 
hónapi elzárásra Ítélte.

BUDAPESTI TUDÓSÍTÁS.
j ------
I Véres szerelmi dráma történt teg u:
: Budapesten, mint tudósítónk távúja . 
j Gyep-utca lő számú ház egyik föld-:
I lakásában egy munkáscsaíádnál lak:'.:;
I Benies Rozália 41 éves volt ház vezet'): '
1 akinek szerelmi viszonya volt Kapitá-v 
i Mihály 30 éves szalonéi gyári munka-- 
: sál, Miután pedig a szerelmes pár nyo­

morba jutott, Kapitány Mihály, mint a 
házbeliek beszélik, mindenképen ráakaAa 
venni kedvesét, hogy legyenek öngy - 
kosok, de az asszony haliam sem akar' 
erről. Tegnap éjjel Kapitány Mihály be­
állított a kedveséhez s revolverrel ráköt 
A golyó az asszony hátába fúródott és a 
szivét is érintette, úgy hogy az ajtó k - 

1 szőkénél összerogyott cs azonnal meg- 
! halt. Éne a gyilkos maga ellen fordította, 

a fegyvert és főbe lőtte magát. Az elC- 
hivott mentők eszméletlen állapotban a 
kórházba.



Esiiivő helyett temetés Csongrádon 
• ,jbd János szélmalom tulajdonos le- 

ámának Juliskának a lakodalmára ké­
seit a háznép tegnap. Kdes apja, hogy 
! ind nélkül lakodalmazhasson elakarta 
végezni délelőtt az őrlést a malomban. 
FI is ment a malomba 17 éves hasonnemü 
fiival Közös erővel akarták megindítani 
a'vitorlákat, mikor hirtelen szél kereke­
den s mindakét embert felkapta magasba 
s azután nagy erővel csapta őket földhöz 
kariba János szörnyet halt, a fia pedig 
haldoklik, így esett esküvőből temetés, 

Polgárság és csendőrség harca- Szántó 
községben véres kimenetelű öszeütközés 
történt szombaton délután a lakosság és 
a csendőrség között. A véres összetűzés­
nek — mint nekünk Írják — egy árverés 
yol: az okozója. Szabó András szántói 
lakos ezelőtt pár hónappal halt meg. 
Özvegye mostoha annyja volt a hátra- 
maradt két kiskorú árvának, ennélfogva 
a haláleset után a kiskorúak érdekében 
azonnal leltároztak a halottas háznál. — 
Ozv Szabóné azonban úgy akarta magát 
biztosítani az árvák vagyonából, hogy 
a mi értékesebb tárgy volt a háznál, azt 
eladta. Az árverőlést pedig meg kellett 
tartani, Ámde Szabóné rokonsága nem 
engedte, hogy az árverés megtartassák. 
Fenyegető állást foglallak a ház előtt, úgy 
hogy a végrehajtó kénytelen volt tá­
vozni. Nagy Vilmos végrehajtó ekkor a 
csendőrséghez fordult karhatalomért. — 
Szombaton azután ismét megjelent a 
végrehajtó két csendőrrel Szabóné laká­
sán, ahol azonban már ekkor nagy n ép - 
tömeg gyűlt össze. A végrehajtó a két 
csendőrrel belépett az udvarra, de ekkor 
Szabóné rokonai vasvillákkal és fejszék­
kel a kezükben s egyenesen a végrehaj­
tónak rohantak. A csendőrök ekkor lö­
vésre kapták fegyvereiket s felszólították 
a merénylőket, hogy távozzanak. E köz­
ben a tömegből nagv kőzápor repült a 
csendőrök felé s Keszi Imre csendőrt 
fején meg is ütötték. —■ Ekkor azután a 
csendőrök a tömeg közé lőttek, mire a 
tömeg nagy sikoltozásai elmének ült. A 
lövés következtében Dombi (íáspár és 
hata Ferenc súlyos sérülést szenvedtek.

BYILT-TÉR*)
1 ok.

SZAB A I) S Á Q

Regénycsarnok.
EGY LOVAGIAS ÜGY.

Irta : Malanyay Dezső.

Mint minden nagyobb városban, 
(jeniben is kellemetlen a vasárnap dél­
után. A lakosság ama, ha nem is legiri- 
gyelhetőbb, de nyilván legtiszteletremél­
tóbb része, moly igazán dolgozik, hogy 
megélhessen, ott is kivetkezik vasárna­
ponként őszinte mivoltából s úgy szen­
telik meg a hetedik napot, hogy megta­
gadjak a halót. Nem mint faluhelyt, a 
hol ünneplő köntösében is nemesül meg­
marad kiki annak, a mi, — a városi, 
mintha leakarna tagadni az ő becsületes 
mesterségét, hogy egy délután ur-nak 
nézzék.

(iavéllért játszik a szabólegény, a 
kereskedő segéd azon iparkodik, hogy 
grófnak nézzék, a varróleány pétiig ... 
Szegény szép kis leány, hogy elpirulna, 
ha annak néznék, a kihez hasonlít ab­
ban a nagy, bodros kalapban, melylyel 
vasárnap parádézik . . . .Mert kalapot 
tesz a ki hajdanfővel jár hétköznap s a 
friss karton ruha, a szép redőjii zubbony 
helyett undokul el szabott holmi éktelen - 

j kedik az embereken utca-szerte, pedig 
! szemlátomást gyötri őket a vasárnapi 
i ruha. Kényelmetlenül érzik magukat s 
, persze, ingujjra vetkezik rögtön, a ki 
j jóllakott, vagy a kinek egyéb oka került,
I hogy jókedvű legyen. Azt kell meg- 
! ügyelni, hogy viselkedik a munkás em­

ber keze vasárnap délután . . . Azok a 
j markoláshoz szokott, becsületes tényé - 
I rek! . . . Mintha pellengérre volna íci- 
! kötve a hüvelyk s a többi is, mintha 
! egymástól idegenkedve szégyenkeznék 
1 minden ujj, pláne a melyikre még gyűrű 
I is kerül vasárnap délután . . .

Letértem az alsó hidra, a hol a 
j líhon harsogva szakad ki a tóból.

Ott, a dinamogépház nyitott ajtaja 
I előtt állott, az ajtófélfához támaszkodva, 
j egy ember. Önkéntelenül megállottám.
! Hisz én ismerem ezt az embert! . . .
I Kék zubbony s olajos vászonsipka 
I volt rajta, kurta szárú angol pipa a szá­

jában. — <) is megnézett, de olyan 
idegenül, sut kissé brutálisan, hogy szó 
nélkül haladtam tovább.

Ledig mégis ismerem ! . . . Ugyan 
hol lábam VI... Visszafordultam. Ab­

ban a pillanatban fordította el a fejét, 
— ő is utánam nézett, de valószínűleg 
nem akar rám ismerni, mert nyomba < 
megfordult s bement a gépházba.

A hogy kiegyenesedve, egyet lé­
pett, azonnal ráismertem és végig bor- 
zongtam belé.

— Pista! kiáltottam utána, de 
már akkor bement, nem hallotta, vagy 
talán nem akarta hallani.

■

Vízióként villant emlékezetembe éle­
tein egyik legkeservesebb napja s elől ■ 
tem állót ez az ember: láttam, mint; ak­
kor, nem igy, kék munkászubbonyban, 
hanem a legdivatosabban szabott hosszú 
felöltőben, felgyürt gallérral, rezzenés 
nélkül várva a golyót ... a lövés el­
dördül . . . aztán egyet lép, valóban 
délcegen s abban a pillanatban eldördül 
az ő lövése ... a másik a földön fek­
szik. az őszi dér lepte gyér fűben, tá­
maszkodik a könyökére, föl akar kelni, 
de már nem tud, körmeit vájja a földbe, 
melléből busryog a vér, szája habos, 
mondani akar valamit . . . üvegesedé 
szemének szernreh inyása el ől s ipád tan 
hátrál emez . . . hallom mint mormogja ; 
„Sajnálom!" . . . azután vállat von és 
megy ... mi pedig ott maradtunk, a 
másik barátunk mellett, a kit csütörtök 
este arcul ütött s szombaton reggel 
agyonlőtt emez.

(Folvt. köv.)

VAROS! SZÍN HA
Sla szerdán, febr. 18 án (C) bérletben:

Az agglegények.
Vígjáték ~j felvonásban Irta: Sardou Viktor.

I Holnap, csütörtökön február 17. b őrlet (AJ

Dráma 8 felvonásba n.

Adler Henrik urnák

Helyben.
Kedves barátunk !

Megbízásodból foivó hó ! íi-áu meg­
jelentünk Fülöp Béla urnái, hogy a ló-én 
tett, rád vonatkozó sértő kifejezéséért 
magyarázatot kérjünk.

7 Mop Béla ur kinyilatkoztatta, hogy 
sérteni egyáltalában nem akart és ha 
*ér.ve találod magad, ezennel bocsánatot 
"‘-‘ó ~ mely bocsánat kérést nevedben 
elfogadtunk.

Ezek után az ügyet részünkről !>e- 
ejezett nyilvánítjuk,

Debrecen, 1 DOH. febr. 17.
Tisztelő barátaid 

Faragó László. 
Búzás Lajos.

lg... 1 k 1 ,>va' alatt k i.’Dttvkórt nem válni Jele-
SSjset a Saerkes.-tJ

Írér§NSj'jijlfr^jSNEjijrvI

s*

*.,SLrrc" SERÄIL-ÄRCZKEN0BS, ?-Wsíbu VpllUutivI Cl ' ^
mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává leszi. «

, 0 Egy kis tilge ári

linden ártalmas alkotresz nélkül!
Serail-szappan. j Kítüns tónkat szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arezpor
Epe-szappau. I o kenőcs használatához o három-színben, fehér rozsa és eréme 

* 1 doboz ára 1 korona.
Serail-créme. nappali használatra. .. .. .Serail-szajviz. A legjobb szájvíz.
Főraktár : 3Dr. Siotb.scb.ja9l* TT. Soail, Sffiib, aló vita 
«79SLÖ. Tótb 23 ól«., P-aloísy 3?ál„ HSvcsa-äeSay XUá-axld, 
Balé-ws Qdöa gyógyszerész uraknál, valamint tJóaa, és «Jón,a

urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS g)ogy szertárában, 
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

■ • 'ti

I

Á I.■h'l

1

*

• - '



t-

* f » f 1

Debrecen, nyomatott, László József könyvnyomdájában

■ .

»M»
■

1902. február is.

Örökös tavasz megkezdése.
Nemcsak szép levágott virágok 

és kötött csokrok, de nagy mennyi­
ségű cserepekben nyiló virágok is 
vannak állandóul készletben, u. in. 
jaczintok, tulipánok, Primulok, Cyk- 
tamon, valamint cameliak és azaleák 
olcsó árban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását 
kérve, kiváló tisztelettel

Paozelt János
mag- és virágkereskedő.

1074.
1903.

Szína eladási Hirdetés.
A város belső és külső guti 

erdőségen az 1902 évben termelt 
szénának nyilvános árverésen leendő 
eladatása elrendeltetvén, értesített­
nek a venni szándékozók, hogy az 
árverés a helyszínen a f. 1903 évi 
február hó 21 napján tar tátik meg s 
a vontai hegyi erdőőri laknál fog d. e. 
,t órakor megkezdetni.

Kelt Debreczen 1903 február 
10-án.

A városi Tanács.

Vtfr * -■& « t '■& Sfr-V 11 fc 3Íéá -V* VV

Dr. Lergiti F, féle Nyírfa bahsam
-Már miiga ;iz a nedv, 
mely a nyirfatörzséből. 
lm abba liirást esz­
közlünk, kifolyik em­
beremlékezet óta mint 
a legkitűnőbb szépítő 
szer ismeretes ha 
azonban ez! a nedvet 
»feltaláló előírás a. szó 
lint kémiai utón bal­
zsama készítjük akkor 

lesz csalt kitűnő hatása — Ha az arcot 
vagy zi ás bőrhelyet ezzel este bekenjük 
a bőről már másnap reggel majdnem fcsz- 
rovehetelen pikkelyek válnak le, miáltal a 
bőr vakító fehér és finom lesz.

Ez a balzsam lesimitja az arcon képződő 
ráncokat és himőlhelyeket és annak fiatal 
los arcszint ád; bőrnek fehérséget, finom­
ságot és üdr séget kölcsönöz, a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat 
anyajegyeket, az orr vörösségét, bőr-atká­
kat és mindenféle bőrtisztálalanságot. Egy 
korsó ára használati utasítással együtt 

I frt 50 kr.
Dr. Lcngiel-féle Henzoe-sznppan 

a legenyhébb és leghasznosabb .szappan a 
bőr részére, különlegesen preparálva dara- 
bonkint 60 k'. — Kapható minden nagyobb 
gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: TO­
ROK JuZSEF gy ágy szertárában, Király-utca 

22 szám.

A Világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerőm világos lábbeiknek meivKiv.io - 
(ínyt „ tartósságot „d a bírnék. KI hassa,Ut pcsétes sirga «agy barna bó L':

Lyosm egészen uj fényt ad. " e'"‘
A1 api itatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlcrstrasse 21. Mindenütt kaphat

KL.SŐ KÉZBŐL LEGJOBBAN VASÁRÓL,

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa , fúvó- és vonós hangszereké

STOWASSER f.
cs. és kir. udvari haugszergyáros, a cs és v- 
kozos 08 » m. kir. honved hadsereg szadi,*4
Budapest, II. Lánczhid-u. «5. szám

Legnagyobb választék az összes hangszerekben
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, tretn- - 

ták, czimbalmok.
Általam construált TÁROGATOK 30 forinttól feljebb

Iskola és zongorakiseret ingyen.
HARMONIKÁK lrgj,Tb’ elP'isZtithatlan hangokkal. Kiilönlegmeg 

aozélhanguhangverseny-harmonikák. Sajátiu

TELJES ZENEKAR. FELSZERELÉSEK
— a legjufányosabb árban, előnyös feltételek mellett.. ~

KEPESÁRJEGYZEKES
pedig külön-külön a) hangszerekről, b) barmonimk- 

ról, c) harmonikákról 
INGYEN ÉS ÜÉRMENTVE. —

Bhbri

* Miért szenved
kilátása

mikor önnek a biztos gyógy; 
gyulásra a legrégibb sebeknél

van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas epe 
ráeziót vagy amjnitálást, ha

Thierry A.gyógyszerész egyedül valódi
ceii(iliMia-k víiövnH

használja, moly a sebek gyógyitásában rendkiviil jé hatással van a fáj dal:., v; 
enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi contifolia-kenőos használtatik : agy-, 
mek ágyasok mell bajainál, melikeményedésnél, vöriicnynél. mindenféle 
bajnál, nyilt sebeknél lábakon csontokon, sebeknél, sósvsuz, dagadt lábak::i.. 
sőt csontszmiál is ; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél ; az ideg 
testek kiválasztásánál, mint üveg és fa szilánk, homok dara, tövis stb : ír.-/.* 
den tele daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények, valamint, rák:.-, 
k<TÖmméregné], k< 1 r<>mduganatnál, hólyagnál, menéstől kisebbedet lábak-", 
léget sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt - • 
beit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fül bajt és a gyermekek s-> 
sedését stb. stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. _ 

tégely csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt :í korona 50 fillér. Számtalan e...1 - 
merő bizonyítvány erdetiben megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem v. 
gyázni, hogy minden télyegen a ez ég ,.Őrangyal-gyógyszert ár Thierry i Adolf) Limited Pregrn 

_________ beógetv legyen.

TIHEHRI A.
balssasRaa é© cegatifolia-ísexxöo©©-

K két gyógy erejében felülnmlhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régibb lesz, an* 
iái értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát a- 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van Jiatásukés segítenek, legalább az orvos ír.? z■ 
érkéz tóig, terms zctesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, : 
hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki hanem maradj un -- 
csak c mellett a két régi elismert jó, olcsó, megbízható, amellett teljesen ártalmatlan, világh.: 
szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahol a lent ismertetett védjegye 
kel való dián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és czimezni.

. . Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada .
Kohitsch Saueibi unn mellett. ÄT

trvóirvs zei észnél.


